

受秋燥影响，许多人很容易出现口干舌燥、眼睛干涩、鼻干咽痒、皮肤干燥等秋燥表现，这些人们通常称之为上火，一般就是多喝点水，并不以为意。不过，在以燥为主的秋季，有一种干燥综合征在中老年女性中较为多发，该病的口干眼干等症状表现更为明显、严重，患者往往不能自行缓解，而且还有可能影响到关节、血液、肾脏、肺脏、肝脏、甲状腺等多系统的病变。对此医生提醒，如果秋季出现难以缓解的干燥症状，可别掉以轻心，最好找医生明确诊断并及时进行治疗。

秋季干燥综合征高发 中老年女性需注意

秋季的气候特点是“燥”，这一特点随着渐浓的秋意也逐渐明显。受秋燥影响，许多人在秋季都会出现口干口渴、眼睛干涩、皮肤干燥起皮等以“燥”为特征的一系列表现。除了这些单纯的干燥症状，干燥综合征的发病率在秋季也相对较高。风湿免疫科专家郭刚对此指出，干燥综合征是一种主要累及外分泌腺体的慢性炎症性全身性自身免疫病。由于唾液腺、泪腺、汗腺等外分泌腺受累出现口眼干燥以及皮肤干燥瘙痒等症状，有些症状严重，患者较为痛苦，例如眼睛干涩会有磨砂感，口干喝水也不能缓解，且吞咽有梗阻感，吃干性食物需用水伴服等。干燥综合征更多见于中老年女性，而且受干燥天气影响，在“燥”比较明显的秋季，以及冬季开暖气后，干燥综合征都会出现症状加重、发病增多的情况。

除了上火干燥症状 还累及多个脏器系统

有的朋友可能会有这样的疑问：几乎所有的人都有过上火的时候，而且现在人们使用手机电脑等电子设备较多，出现口舌干燥或眼睛干涩的情况不是很常见吗，难道这都是干燥综合征？对此，郭刚表示，干燥综合征与普通的上火干燥症状还是有区别的。首先，在症状表现上，干燥综合征的程度更严重，例如普通的口干眼干、皮肤干燥等表现较轻，通过适当补水、休息等是可以得到缓解的，但干燥综合征的干燥症状，患者往往难以忍受，且仅凭多喝水是无法缓解的。

其次，干燥综合征除了影响唾液腺、泪腺等腺体导致干燥症状外，还会影响到多个系统或脏器器官，造成多系统多脏器受累。例如影响到血液系统可导致白细胞、血小板的降低，影响到肺脏，可导致肺间质病变，出现肺纤维化等；影响到肾脏以及肾小管，可导致夜尿增多、蛋白尿等，且该病导致肾小管酸中毒所引起的低钾血症、出现的软瘫表现也是部分患者首次就诊的原因，本病还会引起关节痛，并发肝脏或甲状腺的疾病。此外，干燥综合征还会引起猖獗龋齿，牙齿发黑、脱落等，这对于干燥综合征有一定的帮助诊断意义，还有很多患者乏力、倦怠症状非常突出，个别患者出现下肢皮肤紫癜样皮疹等。

因此，郭刚建议，判断是不是干燥综合征，不能仅凭有没有干燥症状，更要根据症状轻重、合并症及泪流率、唾液流率、自身抗体、免疫球蛋白、唇腺活检等相关检查综合判断。同时，郭刚也提醒，如果是中老年女性，又经常看手机电脑等，出现眼干等干燥症状，且休息不能缓解者，最好要及时就诊，做一下相关检查。

早期诊断、内外治结合可控制病情减轻症状

干燥综合征的一系列干燥症状给患者带来极大的不适及痛苦，还会影响累及多个器官系统，而且如果治疗不及时、控制不好还有可能进展为系统性红斑狼疮等疾病。因此，郭刚提醒，干燥综合征一定要早期诊断、早期治疗，因为在疾病早期处于免疫炎症阶段，治疗效果较好，对腮腺、泪腺等能起到较好的保护作用，但如果迁延过久，腮腺或泪腺等腺体就会纤维化，甚至腺体结构被完全破坏，将彻底失去分泌功能，只能靠额外的补充。

干燥综合征目前尚无特效治疗药物，郭刚表示，现在对干燥综合征的治疗主要采取中西医结合内外同治的方法。内治是在用西药治疗的同时，结合中医辨证，根据肝肾阴虚、脾虚运化水湿不利等不同证型，配合相应的中药制剂滋补肝肾、生津润燥、健脾化湿等以达到控制病情发展、改善症状的目的。外治则是通过科室独创的腮腺导管注射、腮腺离子导入、腮腺超声导入等方法，局部直接给药，从而更好地发挥药物抑制炎症反应、阻止疾病进展、修复腺泡及腺体等作用。

郭刚提醒，干燥综合征属于慢性疑难疾病，目前尚不能完全治愈，但相对于系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、血管炎等其他风湿免疫性疾病，本病病情相对发展缓慢，及时诊断、早期规范治疗，完全可以很好控制病情发展和显著改善症状。他建议干燥综合征的患者即使在病情稳定后，也要每3个月到半年左右复查一次，让医生根据病情变化对治疗方案做出相应的调整。

平日保健可侧重滋阴润燥饮食

干燥综合征在规范治疗的同时，配合合理的保健措施及饮食调养，则对于症状改善有很大的帮助。郭刚建议，干燥综合征患者除了平时养成良好的生活习惯、适当锻炼增强体质外，还可在饮食营养均衡的基础上侧重一些较为滋润的饮食。秋季应季的藕、梨、荸荠，以及百合、银耳、麦冬等滋阴润燥的食材都可以搭配食用，例如可以用百合、银耳、雪梨加冰糖、蜂蜜煮汤饮用，也可根据自身情况及喜好在医生指导下，加用枸杞、太子参、西洋参、麦冬等中药材。另外，平时也可用百合、麦冬、菊花泡茶饮用，都可起到润燥、改善症状的作用。秋燥时节，还要注意不吃或少吃辛辣烧烤食品，如辣椒、花椒、羊肉、桂皮、生姜、葱及酒等。

(晓燕)

秋燥来袭

当心干燥综合征

缓解不了的口干眼干 可能不只是上火

